



广州南沙新区片区

广州：产业创新托举机遇之城

本报记者 张保淑

对于一个计划投资达610亿元人民币、年产值近1000亿元人民币的超大投资项目来说，从开始直接洽谈到签约需要多长时间？广州给出的答案竟然是“50天”。是的，这个“第10.5代显示器全生态产业园项目（简称8K项目）”的大工程，不仅创造了改革开放以来该市引进的制造业项目规模之最，而且保持了令人咋舌的高速推进势头：从签约到正式注册实体公司历时19天，从注册项目公司到正式动工建设仅31天。

对上述投资，《华尔街日报》中文网3月2日刊发了该媒体对此项目主要投资方之一、富士康科技集团总裁郭台铭的采访报道。报

道中，郭台铭盛赞广州速度，他说，我们看到广州的效率，看到其官员的个人魅力和执行力……任何想吸引富士康投资的美国州政府都应来学习它如此高效的秘诀。

郭台铭盛赞的“广州速度”在近日召开的中国发展高层论坛上不仅得到了更全面诠释，而且还被进一步升级为“广州机遇”。根据论坛主办方中国发展研究基金会与普华永道在论坛期间联合发布的《机遇之城2017》报告，广州与深圳、杭州、武汉、南京一起跻身综合排名前五，并以最高得分，占据榜单第一位置，成为名副其实的机遇之城冠军。

对本地人才的培养和带动，根据计划，未来3年将培养10万名大学生，通过提供持续的系统培训和创新实践来满足“珠三角”产业升级所带来的人才需求。

转型升级 招商引资瞄准高端产业

作为“千年商都”和我国对外开放门户城市，广州一直清楚地认识到，对

据统计，2016年，广州市新设立外商直接投资企业1757家，同比增长23%；合同外资99亿美元，增长18.4%；实际使用外资57亿美元，增长5.26%。其中，全市批准投资总额超3000万美元项目154个，涉及合同外资金额91.8亿美元，增长41.6%，占全市合同外资金总额的92.7%。从数据中可以看到，大型项目在广州市吸收外资中占有越来越重要的地位，反映出该市吸收外资的结构正在加快转型升级，资本密集型项目、技术密

络、番禺产业基础扎实，配套齐全。动漫游戏机产品占全国60%市场份额。锐丰音响、浩洋灯光等灯光音响企业是北京奥运会、上海世博会、杭州G20峰会产品主要供应商。近年来番禺形成了以广汽传祺为龙头，集汽车研发、生产、物流和零部件生产等于一体的汽车产业集群。该区还着力整合提升番禺大道五星商旅带，建设万博商务区、广州国际美食广场、中华美食城等发展平台，万博商务区成为全市首个“基金小镇”。随着

纷至沓来 高科技企业组团入驻

“春江水暖鸭先知。”研究报告虽然重要，但是时刻浸淫在世界商海的资本和企业对投资环境的感知和体认无疑是敏感的。郭台铭和富士康科技集团对“投资中美”作出了全面评估，并作出了他的选择。世界主流媒体显然关注到他的行为，并作出跟踪报道。美国《华尔街日报》中文网刊文称：“世界上最大的电子制造商富士康科技仍没有放弃在美国设立一个面板厂的计划，但是它已经在中国开始建设一个投资超88亿美元的工厂。这一举动表明，该企业在中美的投资悬殊巨大。”英国《金融时报》就此刊文称：“富士康的老板在中国南部投资的工厂已经开工，这个工厂将创造1.5万个就业机会。郭同时表示，在美国建设一个投资70亿美元的工厂的计划在短期内不会实施。”英国路透社报道称：“世界上最大的电子元件制造商台湾富士康表示正在收购东芝的芯片业务，并且对收购的成功非常自信。富士康创始人郭在广州投资610亿元人民币（88.7亿美元）的平板显示面板工厂奠基时做出以上表示。郭还说，富士康可以帮助东芝到中国设厂。”

不仅自己选择在广州大手笔投资，而且协助东芝在华投资，郭台铭和富士康此举既有一如既往地看好大陆商机的因素，又有信息产业上下游产业链布局的客观需要。可以预见的是，随着富士康新项目落地，会有一批与之相配套的企业纷纷进驻广州，一批科技创新类领军人才和海内外高端人才也将随之到这里干事创业，一个新的产业集群应运而生。广州经济和社会面貌将在此推动下发生潜移默化的嬗变。

与富士康落地生根、相映成辉的是思科智慧城。2016年1月，在世界达沃斯论坛举办期间，广州在瑞士与全球通信巨头思科签订了合作备忘录。3个月后，双方签署合作框架协议，思科中国创新总部正式落户广州番禺，双方共建中国首个以智能制造云产业为核心、年产值规模超千亿元人民币、全球领先的智慧城，打造一个在中国和世界都叫得响的创新项目样板。值得注意的是，思科的到来意味着它的众多创新“小伙伴”都可能陆续加入进来。今年1月初，思科大中华区合作伙伴峰会在广州举行，250多家思科上下游合作伙伴的600多位公司高管齐聚一堂。峰会现场，上海汉得、北京易捷思达、天津安捷等10家第二批思科合作伙伴企业与广州番禺区签订合作意向书，而思科首批10家合作伙伴在广州的项目此前已完成了工商注册，计划随同思科公司在6月入驻临时办公场地。据思科大中华区资深副总裁张力介绍，按照规划，该项目可创造7万-8万个就业岗位，吸引常住人口4万-5万。特别值得一提的是智慧城项目

对外开放是自身最大优势，一直高度重视吸收外资工作，始终重视招商引资，把吸引更多高质量的外资和投资项目，作为建设国家重要中心城市和国际商贸中心、构建高水平开放型经济新体系、建设枢纽型网络城市的重要途径。开放包容是广州的城市特质。一直以来，无论内资还是外资企业，广州都一视同仁，不分你我，鼓励其在规范和完善的市场经济体系中公平竞争。

近年来，广州着力建设全球企业投资首选地和最佳发展地，大力推进市场化、国际化、法治化营商环境建设，实施外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，推进“三互”大通关改革，上线国际贸易“单一窗口”升级版，全面启动“一窗式”集成服务，放宽商事主体登记条件，实施工商登记全城通办，为内外资企业创造公开、公平、公正的发展环境。

近年来，广州根据国家中心城市建设和经济转型升级需要，将利用外资的重点放在吸引世界500强企业、大型跨国公司和成长型企业投资项目上；放在先进制造业、现代服务业和战略性新兴产业投资项目上，取得了较好的成效。一批外资枢纽型、创新型项目纷纷落户，为广州经济社会发展增添了新动力。

集型项目、对全产业链有集聚带动作用的枢纽型、创新型项目已经成为广州市招商引资的重点，这也为外资企业提供了新机遇。

东进南下 对接大湾区城市群战略

今年政府工作报告明确提出“要推动内地与港澳深度合作，研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划”。这是粤港澳大湾区城市群这一概念首次出现在政府工作报告中。2015年，“一带一路”国家战略中提出“充分发挥深圳前海、广州南沙、珠海横琴、福建平潭等开放合作区作用，深化与港澳台合作，打造粤港澳大湾区”。

打开“珠三角”行政区图，人们会发现，广州位于粤港澳大湾区中北部，东进和南下是它与其余大湾区10城进一步协同发展的必然选择。实际上广州作为粤港澳大湾区的龙头之一，城市群的整合给广州带来难得发展机遇，它将能更好完成东进和南下发展战略，促进增城区和番禺区的发展。而南沙自贸片区的优势也将得到进一步发挥，整合海陆空铁交通多式联动，发挥科技创新枢纽辐射作用，加强教育、医疗和生态优势，形成人才汇聚、总部集聚的福地，从而在粤港澳大湾区建设中发挥应有带动作用。

增城区作为广州东部交通枢纽将是广州东部先进制造业中心。该区产业基础良好，在绿色生态、民营经济等方面独具优势，发展潜力巨大，空间广阔。随着富士康8K项目的进驻，该区将有条件把潜在优势变成现实优势，在产业结构调整和发展方式上迈出新步伐，在先进制造业、战略性新兴产业、生产性服务业上有所突破，保持较快而有质量有效益的发展速度，不断激发经济增长新动力。

番禺区是广州枢纽型网络城市重要支撑点，生态宜居。该区坐拥目前亚洲最大的高铁站广州南站，拥有国家一类口岸莲花山港，依托高速公路网和多条地铁线，构建起四通八达的综合交通网

思科中国创新总部正式在此落子，番禺将成为广州、广东乃至全国创新创业最活跃、创新能力最突出的地区。“十三五”期间，番禺致力于打造集产业、人才、资本、技术、管理、创新等高端要素于一体的强大吸附器和辐射源，构建联通珠三角东西岸城市带的“创新走廊”。

南沙新区片区作为中国（广东）自由贸易试验区一部分，致力于构建与国际新规则体系相适应的法治化国际化营商环境，率先实现与港澳服务贸易自由化，打造国际贸易功能集成度高、金融创新服务功能强的国际航运物流中心，形成21世纪海上丝绸之路沿线国家和地区科技创新合作的示范基地，建成港澳向内地拓展、内地借助港澳通达国际市场的双向通道和重要平台，为国家构建开放型经济新格局发挥重要作用。南沙新区片区将充分发挥地处珠江三角洲地理几何中心和港口资源丰富的优势，连通港澳，服务内地，重点发展航运物流、国际金融、国际商贸、科技创新、海洋经济和高端制造等产业，建设以生产性服务业为主导的现代产业新高地和具有世界先进水平的综合服务枢纽，打造粤港澳大湾区全面合作示范区。



思科大中华区合作伙伴投资广州番禺专题推介会



2016投资广州国际顾问圆桌会



广州科学城科创基地（孵化器）

经济增长看似无比复杂，用经济学框架分析起来就很明了，无非就是资本（包括人力资本即劳动力）、资源、技术和把这3要素组织起来的制度成本之间的组合。需要指出的是，这些要素都是变量，处在动态变化之中。经济增长快其实就是资本相对较多（人力资本的数量较多和质量较高）、资源相对丰富、技术进步较快，而把这些要素组织起来的制度成本较低，反之则经济增长较慢。

如果用此来为广州经济增长把脉的话，我们不难发现，对广州来说，要在几个方面努力。第一，在资本方面，如何通过创新招商引资方式，把海内外充裕的资本聚集到本地，同时提高人力资本的数量和质量，就是吸引更多、更优秀劳动力到本地工作。第二，在资源方面，如何在土地等资源稀缺性日益显现的背景下，控制住其价格过快上涨势头，同时保持其他资源充足、优质供给。第三，在技术方面，如何通过科技进步来提升劳动生产率。第四，在制度成本方面，如何通过改革进一步使其持续降低。

我们看到，广州正是在沿着这几个方向在持续努力。正是深刻认识到资本的稀缺性和技术的重要性，广州有关方面瞄准世界思科等500强企业，把充裕的资本连同先进的技术一起招引过来，让它们到广州落地生根。当然，能够吸引它们过来靠的是深化改革，持续改善营商环境，特别是通过设立中国（广东）自由贸易试验区南沙新区片区，采取一系列大幅降低制度成本的措施。而通过创新人才政策，通过采取绿卡等特殊的引智政策，一方面，为产业发展提供一批高素质的劳动者，另一方面可以为推进技术进步提供智力基础。

资源虽然有限，但可以提高其利用效率；资本虽然四处流动，但可以招来（人力资本质量可以持续提升）。技术进步永无止境，制度创新永无止境。只要“咬定青山不放松”，在上述几方面持续发力，广州经济就能光彩依旧。

咬定青山不放松
文心

2016年发放1220张人才绿卡 广州获评外籍人才最欢迎城市

廖靖文

据日前召开的广州市人力资源和社会保障工作会议透露，广州2016年发放1220张人才绿卡，吸引大量外籍优秀人才，四度获评外籍人才最受欢迎城市。

发放1220张人才绿卡

据悉，2016年，广州市人才集聚优势不断增强，高端人才建设取得长足发展，成功推荐16人享受国务院政府特殊津贴；增设9个博士后创新实践基地；实施15个“广州市高端外国专家项目”，发放1220张人才绿卡，吸引并留住大批外籍人才，备受全国瞩目。广市第四次获评“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”称号。技能人才培养进一步增强。

2017年，广州将继续帮扶重点群体实现就业。全面实施“高校毕业生就业促进计划”和“大学生创业引领计划”，实现广州生源应届毕业生就业率达90%的目标。

举办海外英才创新创业大赛

广州市还提出，继续加快建设人才高地，推动2017中国海外人才交流大会暨第19届中国留学人员广州科技交流会扩容提质实现大变，建立高层次人才引进“绿色通道”，发挥广州“人才绿卡”的政策效应，推进外国人和外国专家来华工作许可“两证整合”。推进人才、项目与各区、各企业对接，举办海外英才创新创业大赛，研究出台配套的鼓励海外人才来穗创业“红棉计划”。打造政府、市场、金融“三位一体”的海外人才创新创业支持体系。制订人力资源服务业发展实施细则，启动申报国家级人力资源服务产业园工作。

组织实施“广东特支计划”、“广州高端外国专家引进”、“菁英计划”等重要人才项目，加大博士后“两站一基地”、“南沙粤港澳人才合作示范区”、广州开发区国家海外高层次人才创新创业基地等人才集聚平台建设，提升城市核心竞争力，服务经济更好发展。